

© В.М. Переясловец

Государственный природный заповедник «Юганский», с. Угут

### ХИЩНИЧЕСТВО БУРОГО МЕДВЕДЯ В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ПРИОБЬЯ

В рационе питания бурого медведя во всем ареале его обитания достоверно преобладают растительные корма. Основные запасы жира для зимовки, как правило, медведь накапливает за счет поедания нажировочных кормов – различных ягод и орехов. Однако он никогда не упустит случая, чтобы в удобной ситуации напасть на лося или оленя, а отдельные особи изредка практикуют каннибализм и даже людоедство. Этот вид уступает по своим размерам среди наземных хищников планеты только белому медведю, а в пределах лесной зоны равных ему нет. Отдельные представители дальневосточных и камчатских популяций достигают длины тела свыше 3 м и общей массы до 800 кг. Обитающий в нашем регионе бурый медведь относится к среднерусскому подвиду, который населяет территорию европейской части России, Урал и Западную Сибирь. Вес взрослых особей колеблется в районе 100-200 кг, хотя в нашем районе известны случаи добычи медведей массой 350 и более килограмм.

Диапазон размеров добываемых медведем животных значительно разнится. Если молодой медведь в возрасте до 4 лет компенсирует свою потребность в животной пище в основном за счет насекомых и мышевидных грызунов, изредка разживаясь падалью или остатками чужой добычи, то взрослые особи иногда специализируются на добыче крупных диких и домашних копытных. Формирование у медведя хищнического поведения, направленного на добычу копытного животного, происходит уже в зрелом возрасте, когда зверь ведет одиночный образ жизни [1]. При этом у отдельных особей вырабатываются свои излюбленные способы охоты и умерщвления жертв. Среди основных приемов можно выделить скрадывание и длительное, изнуряющее жертву преследование. Скрадывание осуществляется в основном при внезапных встречах с копытными, когда хищник принял решение о нападении. Используя разнообразные укрытия и направление ветра, медведь старается незаметно сблизиться с жертвой на минимально возможное расстояние и за-

тем атакует ее. Несмотря на кажущуюся неуклюжесть, бурый медведь способен на коротком расстоянии развить скорость до 55 км/ч, что позволяет быстро догнать зазевавшуюся жертву. Подобные приемы в районе заповедника «Юганский» этот хищник часто использует в весеннее время в отношении самок лосей и северных оленей с новорожденными телятами. При нападении выбирается в основном молодой, как неспособный оказать никакого сопротивления. Остатки от съеденной добычи (копыта, кости конечностей, клочья шкуры) медведь закапывает в одну или несколько захоронок прямо на месте нападения. В окрестностях научного стационара «Вуаяны» в конце мая 1996 г. с помощью собаки на одном маршруте длиной 5 км в пойме реки Вуаяны были обнаружены прикопанные свежие останки лосенка и теленка северного оленя. Телята копытных – довольно частая добыча медведя. По данным, полученным в ходе радиослежения за медведями на Аляске, каждый взрослый медведь убивал ежегодно 5-6 телят лося, не считая детенышей карибу и взрослых особей обоих видов копытных [2].

При длительном преследовании, хищник, встретив свежий след лося или северного оленя, выслеживает его и в спокойном, экономящем силы темпе преследует на протяжении нескольких суток, пока выбранная жертва не потеряет силы и не упадет. Расстояние, проходимое медведем во время погони, измеряется десятками километров. Так, в конце апреля 2004 г. крупный медведь преследовал лося вдоль поймы реки Малый Юган на протяжении свыше 25 км и, в конце концов, добыл его. При преследовании добычи хищник старается поставить жертву в невыгодные условия – прижать к реке, загнать в болото или в буреломный завал. Подобные картины во время исследований мы наблюдали не раз. В сентябре 1987 г. на р. Негусьях была обнаружена убитая лосиха, лежащая в воде у берега. При приближении людей медведь бросил добычу и убежал в лес. По следам было установлено, что хищник гнал жертву долгое время, и, прижав ее к воде, напал на нее. Лосиха с медведем на спине переплыла реку и упала у другого берега. У жертвы была разорвана и сломана шея и ребра, вспорота брюшина в подреберной области. При нападении медведь использует зубы, а также наносит страшные удары передними лапами. Хотя когти у него тупые, но за счет мощного удара они наносят обширные наружные и внутренние повреждения. В августе 2004 г. крупный самец (ширина передней лапы – основной показатель размера и возраста медведя –

у него составляла 17 см) в ходе погони прижал пару лосей к р. Вуяяны и, стремясь сократить дистанцию, срезал напрямую речные петли, пока жертвы бежали вдоль воды. Этим он продемонстрировал хорошие знания своего участка обитания и умение быстро ориентироваться в быстро меняющейся обстановке.

Случаи нападения медведя на домашний скот в нашем районе в течение последних 20 лет неизвестны. Связано это, скорее всего, с небольшим количеством человеческих поселений и низкой численностью крупного рогатого скота. В других густонаселенных регионах домашние животные регулярно становятся жертвами этого хищника.

Особой многогранностью отличаются взаимоотношения бурого медведя с себе подобными и с человеком. Взрослые самцы представляют реальную опасность для медвежат и лончаков (перезимовавших первую зиму молодых медведей). Известно немало случаев их убийства и поедания. Поэтому молодняк, как защитное приспособление, в первые годы жизни сохраняет способность к лазанию по деревьям, где спасается в случае опасности. Взрослые бурые медведи высоко забраться на дерево уже не могут.

Стычки между взрослыми особями происходят редко. Как правило, они приурочены к периоду гона (май-июнь), когда некоторые самцы-доминанты могут поспорить за место возле самки. В годы же с неблагоприятной кормовой обстановкой, в ситуации, когда хищники не могут нагулять достаточного для зимовки запаса жира, они могут напасть на меньших по размерам особей своего вида исключительно с целью добычи сразу большого количества высокоэнергетического корма, невзирая на вероятность получения тяжелых травм [3]. Как правило, подобные случаи происходят глубокой осенью, к концу нажировочного периода. Так, в конце октября 1997 г. в 15 км к югу от села Угуг местными жителями обнаружено место нападения крупного самца на уже залегшего в берлогу медведя. Противники оказались практически равных размеров. В результате драки агрессор убил жертву, однако в ходе боя получил тяжелые ранения и спустя некоторое время умер сам. Тем не менее, перед смертью этот зверь успел объесть мягкие ткани задних конечностей поверженного противника, доказывая этим основную причину нападения на опасную добычу. Жировые запасы нападавшего медведя были незначительны и не позволили бы ему благополучно залечь в спячку. Другой подобный случай произошел в сере-

дине октября 1996 г. Местные жители слышали рев медведей и производимый во время их драки шум в районе юрт Ачимовы-2 на р. Малый Юган. При обследовании места происшествия спустя несколько дней было установлено, что крупный медведь вытропил молодого самца, убил его и практически всего съел. Остались только обгрызенный череп, крупные кости таза и задних конечностей, а также клочья шкуры. За один прием пищи бурый медведь способен съесть до 30 кг мяса [4].

Бурые медведи, не залегшие по разным причинам в берлогу, представляют реальную опасность для людей. На морозе у них обмерзают и гноятся чувствительные подошвы лап. Мучимые болью и голодом звери очень агрессивны. Подобные шатуны приближаются к человеческому жилью в надежде раздобыть хоть какую-нибудь еду. Всплеск числа встреч с шатунами зарегистрирован в ноябре-декабре 1996 и 1997 гг. Так, в начале ноября 1996 г. в районе юрт Усановых на р. Большой Юган в течение нескольких дней медведь-шатун утащил с привязи 14 собак, причем в ходе одного из ночных набегов погибла женщина, вышедшая из дома на шум. Тело женщины было оттащено в кусты и брошено. Объедавший его медведь не стал. Опасный хищник был отстрелян бригадой инспекторов охотинспекции у привады из живой собаки, у которой он появился в дневное время. Температура воздуха в это время уже падала до  $-20^{\circ}\text{C}$ , глубина снежного покрова составляла 30-35 см. В декабре 1997 г. вблизи села Угуг очевидцы наблюдали небольшого истощенного медведя, который передвигался по лыжне в сторону жилья. Глубина снега в это время составляла около 70 см, температура воздуха в течение двух недель держалась на уровне  $-30^{\circ}\text{C}$ . В дальнейшем, вероятно, медведь погиб от истощения и переохлаждения.

Некоторые бурые медведи причисляют человека к объектам питания и в благополучное в отношении корма время года. В конце сентября 2006 г. на месторождении в районе поселка Пойковский был отстрелян медведь-людоед, который убил и наполовину съел рабочего-вахтовика. Зверь был огромных размеров, ширина передней лапы 24-25 см, вес до 500 кг. Возможно, что он уже ел человеческое мясо, так как количество случайных людей и лиц без определенного места жительства в окрестностях городов и поселков в последнее время значительно возросло. Искать их в случае пропажи никто не будет.

Надо сказать, что зачастую люди сами создают смертельно опасные для себя ситуации при встречах с бурными медведями. Ко-

личество неспровоцированных нападений медведей на людей очень незначительно. Их вероятность повышается в период гона, а также при защите хищником добычи и потомства. В ходе промышленного освоения региона идет интенсивное проникновение человека в исконные местообитания бурого медведя. Число встреч с этими хищниками значительно возросло. А как вести себя при столкновениях, знают очень немногие люди. Распространенный в средствах массовой информации образ медведя, как миролюбивого и добродушного уральца, настраивает обывателей на безопасное общение с ним. Встреченных зверей пытаются покормить, пофотографироваться на их фоне и т.п. Разбросанный в местах отдыха и работы человека мусор и пищевые остатки дополнительно привлекают медведей. В психике таких зверей происходят изменения, страх перед человеком теряется, присутствие людей ассоциируется с наличием легкодоступной пищи. Особенно быстро подобные изменения происходят у молодых медведей и медвежат. В популяции медведя на территории, граничащей с селитебной, быстро формируется группа зверей-мусорщиков, которые в дальнейшем (с ростом размеров) часто начинают вести себя агрессивно, защищая свою законную, по их мнению, «добычу». Чаще всего в таких случаях недавнего любимца спешно отстреливают, пока никто из людей не пострадал. За последние несколько лет нам известно пять случаев подобного развития событий только в Сургутском районе. Избежать этого очень легко: нужно прекратить устраивать мусорные свалки в непригодных для этого местах и отпугивать «миролюбивых» медведей любыми способами от мест проживания и деятельности человека.

Ведь бурый медведь – это, прежде всего, крупный, очень сильный и опасный для других животных и человека хищник.

#### Литература

1. Пажетнов В.С. Бурый медведь. – М.: Агропромиздат, 1990. – 216 с.
2. Boertje R.D., Gasaway W.C. Predation on moose and caribou by radio-collared grizzly bears in east central Alaska // Can. J. of Zoology. – 1988. – V. 66. – № 11.
3. Переясловец В.М. Особенности экологии бурого медведя в Среднем Приобье // Сб. докл. II Междунар. совещ. по медведю в рамках СИС. – М., 2002. – С. 225-229.

4. Арамулов В., Солкин В., Фоменко П. О хищничестве гималайского и бурого медведя в Сихотэ-Алине // Сб. мат. VI совещ. специалистов, изучающих медведей. – Ч. 1. – М., 1993. – С. 11-15.

V.M. Pereyaslovets

State Natural Reserve «Yugansky», Ugrut

#### PREDATION OF THE BROWN BEAR IN THE MIDDLE OB AREA

Brown bear is a huge dangerous predator. Its diet consists from meat of ungulate animal, such as moose and reindeer. Sometimes bears kill individuals from their own population. Large bears may be cannibals or man-eaters. Bibl. – 4.